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Nemzetiségek.
(r. 6) A Strossmayer és Duda-féle 

események alkalmából, ismét előtérbe tolult 
a nemzetiségi kérdés, vagyis a velünk egy 
országban élő nemzetiségek viszonya az ál­
lamfenntartó magyar nemzethez. A kérdés 
előtérbe nyomult, dominálja a tért erősen 
és éppen az a bosszantó, hogy ezen fontos 
megoldásra rég megérett talány, csak ak­
kor foglalkoztatja a magyar embert s a 
magyar kormányt, a mikor a sürü homályt 
egy-egy váratlan esemény röppentyűként 
megvilágítja.

De váljon Strossmayer dorgatorium, 
vagy Doda-esküdtszéki verdikt kell oda, 
hogy a magyar ember komolyan gondol- 
bozzék a felett, miként vívja ki saját fö­
lényét, miként rendezze a helyzetet, a mely­
nek közös Borsosa, a melyben osztályos 
atyafi a nemzetiségekkel. Előbb a magyar 
áilameszme és magyar fölény elvitázhatlan 
elömertetése és megkedveltetóse, 
a mellett oly viszonyok (kifogástalan és 
mindenkire nézve kielégítő közigazgatás és 
igazságszolgáltatás, a körülményekhez ké­
pest tűrhető anyagi helyzet és a népet he­
lyes útra terelő nevelés), ezeknek megszer 
zése után pedig a nem rohamos, de annál 
alaposabb, bölcs és körültekintő keresztül­
vitele a magyarosítás munkájá­
nak. Ez volna a helyes és folyton folyó, 
sohasem szűnő nemzetiségi politika, a mely- 
lyei húsz évnél már idősebb aj alkotmá­
nyos korszakunk vezérférflai körülbelől ele­
jét vették volna annak a gyűlöletes és 
ne ámítsuk önmagunkat az ellenkezővel 
nem kevésbbó veszedelmes villongás­
nak, mely a nemzet és nemzetiségek kö­
zött ismét napirenden van.

Ezzel a bölcs és jó hatású nemzeti 
ségi politikával elveszett volna a pánszláv, 
a dákoromán izgatásra alkalmas talaj; 
mert a pánszlávizmus ás dákorománizmus 
rajongás, kiszámításon csakis a külföldi 
pénzadományok kedvéért fáradhatlankodó 
szászok ellenkezése alapul, a kikkel 
ssemben sohasem tudtunk volna és soha­
sem tudnánk más orvosszert, mint drákói 
szigort.

De a mi kormányaink — ezek között 
kivált a hosszú életű Tisza-kormány — ép 
pen az ellenkező módszert követték. A szá­
szokkal, a horvátokkal — a kétes értékű 
votumokórt megalkudtak és mind máig el­
nézik legvakmerőbb föllépéseiket is. A többi 
nemzetiséggel meg egyszerűen nem törőd­
tek s izgatásaikra csakis akkor vetettek 
ügyet, ka egy-egy államférfi diadal-kocsi­
jának kiszáradt kerekeit kellett bekenni a 
népszerűség kenőcsével. Ez kivált a Tisza 
Kálmán régi praktikája és ilyenkor pattog­
tak aztán a nagy képű frázisok és el is 
pattogtak hatástalanul, hulltak a rhetori- 
kai isten-nyilák, a nélkül, hogy valakibe 
beieütöttek volna. A mi figyelembe vehető 
akezió történt ezen a téren (akár a pán­
szláv gymnáxiumok és a Turócz-szentmár- 
k>ni tót matica becsukatása, akár az E. M. 
K. E. működése, akár a többi) az egy-egy 
üdéknek magának a társadalomnak a kez­
deménye és teljes érdeme volt.

A kormány nem tess egyebet, mint 
beszél, toaaztoz és hogy baklövéseit bete­
tőzze, ügyetlen pöröket indít meg, a me­
lleknek, a mellett, hogy a gyűlölködő nem- 
zetiségeket megfélemlítenék, csak az a há­
lásuk van, hogy egy-egy kisebb rendű agi- 
tátor martyrrá válik és a tömeg mindin­
kább elkeseredik. Oly határozottan a tör- 
vónyea formák ellenére végrehajtott eljaiás, 
nUüt »z aradi volt, csakugyan alkalmas 
árra, hogy a martyrrá létei megkönnyeb- 
biUessók, a Tisza Kálmán pápai toasztja 
P«dig, melyben a Strossmayer megdorgai- 
tátáaáuak forrását oly nagy hévvel igyek­
ezik magától elhárítani, arra mutat, hogy 
á magyar kormány nem igen tartja ko­

moly feladatának a nemzetiségi kérdés me: 
oldását. 1

Azt pedig meg kell oldani: az örö- 
ös ellenségnek, a muszkának, melyet most 

, l®k®t, csak a mi ijjesztésünkre feste- 
nek falra, de egyszer csakugyan megjelen 
hetik, nem szabad tovább is arra számí­
tania, hogy e hazában felszabaditójokul 
üdvöziik az elkeseredett nemzetiségek. EgL 
oly törekvés, mely a nemzetiségeket kihall 
gatná és ezek kibékitését előmozdítaná, 
mindenesetre nagyobb szolgalatokat tenne 
a hazának, mint a kormányok önzése, 
melyek halászgatáás közben örvendenek is 
a »divide et impera« ily szépen sikerült 
zavarosának ! Valamit tenni kell és ha Fáz 
rnándy Dénes lelkesen is mondja, hogy 
>éu semmiféle nemzetiséget nem 
ismerek, de csak magyar állam 
polgárokat s hogy a magyar nemzet 
supremáciájának kész vagyok mindent 
feláldozni,« mégis vaunak nemzetisé­
gek, a melyek magukat »nemzetiségnek is 
merik« és a melyeket még nem világosi 
toltunk fel a magyar nemzet szupremáczia 
janak égi és földi jogokon alapuló igazsá 
gáról. Nem uj párt, de egy uj kor­
mány kellene ahhoz, hogy mind e szó 
moru bonyodalom végre valahára megol­
dassák úgy, hogy e megoldás egyrészt 
megfeleljen a nemzet méltóságának és test 
véri szövetségesekké alakítsa át azokat, a 
kik eddig iegmegrögzöttebb elleneink.

Dobbal verebet nem lehet fogni, — 
zajos nemzetiségi politika helyett eszélye- 
sebban kell a munkához látni. A nemzeti­
ségeket vagy megnyerni, vagy megverni 
majd megmutatja az első kísérlet, hogy a 
minek egyikót sem értük el eddig, mi 
tenni való!

Fala Trefortrol. A »Magyar Sslon“- 
ban ertlekes adatukat mond el az elhunyt köz­
oktatásügyi miniszterről. A költóileg rajongó 
Eötvös es — úgymond — a prúzailag józan 
Trefort közti különbséget semmi sem jelle 
mezheti oly találóan, mint egy kis történet 
abból az időből, a midőn Eötvös vallás- es 
közoktatási miniszter volt. Egyszer mikor meg­
látogattam, nagyon izgatott állapotban talál­
tam. „Ejnye, de kár — mondá mindjárt be- 
léptemaor — hogy nem jött egy negyed órá­
val korábban ; akkor nevezetes dolgot látha­
tott volna. Itt járt nálam a marmarosi ortho­
dox zsidóknak egy küldöttségé. Soha sem 
tartottam volna lehetségesnek, hogy még a 
mai napon is az ilyen középkori alakok, a 
milyeneket eddig csak a Spindler-féie regé­
nyekből ismertem, valósággal a földön járnak!” 
Azután csodalatos ekesszoiasaval és költói len 
dülettel kezdte nekem leírni ezen mármaros- 
megyei regényes alakokat. E közben belépett 
Tretort és a pamlagra vetette magac: „Ugyan 
mi az, a mi Pepit megint ily extazisba hozza? 
— kerdé, mikor sógorának kipirult arczat es 
villogú szemeit látta. Eötvös folytatta lelkesült 
leírását es én azt hittem, hogy az Treiortot 
éppen úgy meg fogja hatni, mint engemet. 
Trefort azonban mar egy pár perez múlva 
gyorsan felugrott és komikus ijedtséggel mon- 

: „Csak nem ültetted le ezeket a te regé­
nyes zsidaidat erre a kanapéra V“

= Katonai botrányok. Dienstl, Rüstow, 
Seemann s a többi dicsók példájának után­
zására kinek jöhetett volna masnak kedve, 
mint egy: Holumeknek. Hisz ez a pom­
pás hangzású név olyan méltó utóda ama többi­
nek. A Uolumek-i hőstett s a hősködés siral­
mas vegét pedig mondja el a „Székely Nem­
zet,“ mely legutóbbi szamában a következő­
ket írja: „A sz.-udvarhelyi első zenekar ál­
tal rendezett múlt szombati zeueestélyen egy, 
a napi politikai eseményekről vitatkozó, elő­
kelő társasághoz tolakodott tíolumek Sándor 
82. gy.-ezredbeii főhadnagy. Sértő kifejezései­
vel tolyton háborgatta a csendes társaságot. 
Nem használt sem a csendesítő, sem a íeddó 
avagy rendreutasitó szó; Holumek ur csak 
egyre hangoztatta: „Nincs magyar allam, nincs 
magyar hadsereg, nem ismerek magyar ki­
rályt.” Sót az ezen szavak után jött ellen­
mondásra annyira megfeledkezett magáról a 
hós főhadnagy ur, hogy a király személy ere 
arczátlan es ízléstelen szidalmat hangoztatott. 
A megbotráukozott társaság sürgősen követelte 

főhadnagy eltávolítását, de mindinkább

eszét vesztve, kardot rántott. Ennek aztán az 
lett a következése, hogy Holumek cs. kir. fő­
hadnagy urat kitették az ajtón, miután előbb 
portepeéjét letépték és arczához verték. Hal­
lomásunk szerint az azutáni napokban böl 
csen hallgató főhadnagy urrvl eszemben a de­
rék tisztikar megtette a szükséges lépéseket. 
Kívánatos volna, hogy a legfőbbb hadurat is 
sértő tiszttel szemben a legszigorúbban járná­
nak el és megtisztítanák azon derék tisztika rt, 
mely a sz.-udvarhelyi társasággal a legjobb 
egyetértésben él.“ Hát ez a székely udvarhelyi 
ó példát jól meg kell jegyezni s a jövőben 
(mert még lesz ám elégszer szükség reá !) 
miuden cs. k henczegéssel szemben ily „rög- 
tönbiróságilag- keli eljárni. Ez a leghelyesebb 
mód. Zágrábban pedig szept. 22-én egy 
vadász-főhadnagy karddal megtámadta Zindl 
Antal országgyűlési képviselőt és súlyosan 
megsebesítette öt vagdalkozásávai Az igazga- 
gatóság és elkeseredés rendkívül nagy ez uj- 
jabb brutalitás fölött, melyban egy katona 
kardjával visszaélt.

— Belföldi hírek. Polgármester 
vizsgálat alatt. liétby Ignácz Vácz váro­
si polgármester ellen azon okból, mert a soro­
zati munkálatok elkészítése és bejerjesztése 
körül jelentékeny mulasztásokat követett el, a 
honvédelmi miniszter, vizsgálatot rendelt el.
— A miskolezi bor kiállítást 
tegnap előtt nyitották meg ünnepélyesen. And- 
rássy Gyula grófot, ki a legnagyobb kiállítók 
egyike, ma várják Miskoiczra. — A r e g á 1 e 
megváltás ügyében a fővárosi vendéglő 
sók, szállodások és korcsmarosok ipartársula­
ta felette népes értekezleteit tartott, melyen 
több mint negyedfeiszaz érdekelt jelent meg 
az értekezleten Gundel János elnökölt. 
Telefon Budapest és Temesvár között
— a temesvári keresk. kamara indítványaira
— telefon összeköttetést terveznek — A 
walsei herezeg, ki Keszthelyen mint 
Festetich Tasziló gróf vendége időzött, 
keszthelyi gazdasági tanintézetet is megláto­
gatta s megtekintette a tanintézet öszes helyi- 
ségeeit. — Eötvös Károly nyilatkozat­
ban — kijelenti, hogy teljesen alapptálán 
azon hir, mintha ő Mocsáry Lajostól es Paz 
mandy Dénessel uj pártot akarna alapítani a 
nemzetiségek kibekitesére s hogy ezen ügy 
ben az aradi esküdt szék eiőtt érdemleges 
nyilatkozatot akart volna tenni. — A s z a 1 o- 
niki vendegek szombaton érkeztek 
Budapestre, hol nagy lelkesedéssel fogadtat 
tak. A vendégeket gróf Zicsy Jenő üdvözölte 
franczia nyelven, melyre előbb Kapandji Mehe­
tned, a szalouikai kereskedeim kamara elnöke 
felett törökül, majd Loire Alfred, az Oltoman 
bank igazgatója, írauezia nyelven. — Az er 
délyi hath, status gyűlés ma ve- 
veazi kezdetét Kolozsvárott. Á gyűlésen Leon 
hart püspök a kongrua tárgyában részletes 
előterjesztést fog tenni.

= Külföld hirak. A román törvény­
hozást Károly király rendeletével felosz­
lató rendelet kihirdetése czéijaból a képviselő- 
házat rendkívüli üiezszakra hívták össze, mely 
nyomban be is rekesztetett. Az uj választások 
okt. 24-ikére tűzetett ki. — Az írói kong­
resszus, mely jelenleg Velenczeben ülése­
zik, eddig két iontos kérdést vetett fel : a 
íorditások védelmezésenek s az Egyesült 
Államokkal szemben követendő eljárásának 
kérdését. — A görög király Német or­
szágba érkezett és a podottami Eriedrischron 
palotaba szállott meg, mint Frigyes császárné 
vendége. — A galicziai határon az 
orosz lovasságot újabban lényegesen sza pori- 
tották, — tévedés tóhát azt hinni, hogy az 
hinni, hogy az orosz csapatok legnagyobb ré­
szét egész csendben visszavonták volna. — 
Anémetcsaszára berlini egyetem hit- 
tudományi karához tanárul Harnack morburgi 
egyetemi tanárt nevezte ki. Az eset általános 
szenzácziót kelt, mert az evang. egyház széltó 
klezikális elemei a legnagyobb működéssel dol­
goztak a kinevezés ellen. — Újabb pa­
sszt zavargások törtek ki Románi­

ában, illetve Moldovában, a szireti járásban. 
A zavargás Cuzan Sándor trónkövetelő nevével 
van kapcsolatba. — Kálnoky gróf frid- 
rischruhei utazásából visszaérkezett Bécsbe. 
A két külügyminiszter találkozása, mint ujo- 
iog hangsúlyozzék, nem valami speczialis kér­
dés, kauern általában az európai béke kezes- 
zegének szilárdítása érdekeben történt. — A 
Magdeburger Zeit.“ szerint Frigyes 

császár minden kéziratát közzé fogják tenni, 
kivált azon kiválóbb államférfiak, 1 ejedelmek 
és ismert egyéniségek jellem rajzát, kikkel 
Frigyes császár érintkezel.

Frigyes császár naplójából.
A Deutsche Rundschau legutóbb meg­

jelent füzete igen érdekes kivonatot közöl 3. 
Frigyes császár naplójának ama részéből, 
mely az 1870—1871-diki háború idejét fog­
lalja magában. Megbecsülhetetlen följegyzések 
ezek azokról a véres napokról, s különösen 
I. Vilmos császár találkozása III. Napóleonnal 
Szedánnál van benne leírva oly hűséggel, mint 
a hogy a történelemnek oly fontos mozzanata, 
még sehol sincsen följegyezve. Rövides, szag­
gatott stílben van tartva az egész, de telve 
annál jobban közvetlenséggel.

Szeptember elsejével kezdődnek ezek a 
följegyzések. Botkmer gróf hozza a hirt, hogy 
Napoleon Szedánban van ; a király tréfálózva 
kérdi, mi legyen Napóleonnal, ha elfogatik. 
Ekkor feltűnik a fehér lobogó a szedáni kas­
télyon. Napoleon Reille tábornokot küldi, az 
ismeretes levéllel: „N’ayant pás pu mourir...“ 
stb., a melyben kardját a porosz király ke­
zébe teszi le A király fölkéri Napóleont, 
küldjön két tisztet a kapituláczios tárgya­
lások vezetésére, maga Moltket küldi ki.

Szeptember másodikén ezeket írja Fri­
gyes : Az a nagy mondás ragadott meg, a mit 
gyermekkoromban tanítóimtól hallottam : „A 
világtörténet a világtőrvőnyszék.“ Napoleon 
jön, nem messze Donchérytól egy burgonya- 
földön megállapodik, Bismarck és Moltke 
hozzásietnek. 0 előnyösebb feltételeket kíván 
a kapitulácziőra. Kívánja a hadseregnek Bel­
giumba való vonulását és óhajtana a ki­
rállyal beszélni. Moltke azt hiszi, hogy ezek 
csak ürügyek, Napoleon már nem érzi magát 
biztonságban Sedánban és aggódik kocsija kí­
sérete miatt. Moltke illőbb szállást keres, mig 
Bismarck Napóleonnal beszélget. A király 
ragaszkodik a feltétlen fegyverletételhez, a 
tisztek becsületszóra szabadok. 12 órakor a 
kapituláczió aláiratik, Moltke a vaskereszt 
első osztályát kapja, Bismarck jön ; min­
denről beszéltek csak politikáról nem; én 
Wilhelmshőhót ajánlottam Napoleon — tar­
tózkodási helyéül, ellenzem az átadást, a 
kapitulácziót fenn a sedáni magaslatokon, a 
csapatok szemeláttára, mert az lealázó és 
ajánlom a királynak, hogy lovagoljon a csá­
szárhoz Bellevueba. Tanácskozás Bismarckkal, 
Roon és Moltkéval, azután a bajor táboron 
át Bellevuebe, mely telve franczia császári 
kocsikkal, parókás udvari cselédséggel. — 
Castelnau tábornok által fogadtatunk, az 
üvegpavillon bejáratában megjelenik Napoleon 
teljes egyenruhában és bevezeti a királyt. 
Becsuktam az ajtót s elébe állottam, a fran­
czia kiséret a kertbe ment, Reille, Achille 
A.urat és Daviilers maradtak csak velem.

A tárgyalások, mint a király nekem ké­
sőbb elbeszélte, a következőképen folytak. A 
király azzal kezdte, hogy miután a háborús 
végzet a császár ellen fordult és az kardját 
átnyújtotta neki, ó most azért jött ide, hogy 
megkérdezze, mi Napoleon szándéka a jövóre 
nézve. Napoleon jövőjét teljesen ó felségére 
bízta. A király azt felelte, hogy részvéttel van 
iránta, mert előtte nem ismeretien, hogy maga 
a császár nem oly könnyen határozta rá ma 
gát a háborúra. Ez a nyilatkozat Napóleonnak, 
láthatólag jól esett és meleg szavakkal erősí­
tette, hogy csak a közvéleménynek engedett 
akkor, a mikor háborút kezdett A király erre 
igy felelt: „Hogy ez a közvélemény oly irányt 
vett, abban azok hibáztak, kiket ón tanács­
adóiul hivott meg.“ A látogatás tuiajdonképeni 
czéljára áttérve, azt kérdezte a király, hogy 
Napóleonnak szándékában van-e most tárgya­
lásokat folytatni, a mire a császár nemmel 
válaszolt s megjegyezte, hogy neki, mint fo­
golynak semmifele befolyása a kormányra nem 
lehet. Arra a további kérdésre, hogy hol van 
az a kormány, azt felelte : „Párisban.“ A ki­
rály ezután a császárnak személyes helyzetére 
fordította a szót és Wilhelmshőhét ajánlotta 
fel tartózkodási helyül a császárnak, a mit ő 
zzonnal elfogadott. Különösen kielégítette az, 
a mikor ó felsége megjegyezte, hogy diszórsé- 
get fog melleje adni.

Napoleon a beszélgetés további folyamán 
megjegyezte, hogy Frigyes Károly seregét lát­
ta magával szemközt, mire a király kiigazí­
totta, hogy azok az én (Frigyes) es a szász 
trónörökös csapatai voltak. Arra a kérdésére, 
hol van Frigyes Károly herezeg, a király erős 
nyomatékkai igy felelt: „Hét hadtesttel Metz 
előtt.“ A fájdalmas meglepetés jelével a csá­
szár egy lépést tett hátra, arczán atrezgett a 
fájdalom, mert csak most lett előtte világos, 
hogy nem is az egész német hadsereg előtt 
tette le a fegyvert. A király dicsérte a fran­
czia hadsereg bátorságát, a mit Napoleon szí­
vesen elismert ugyan, de megjegyezte, hogy 
hiányzik belőle a fegyelem, mely a mi hadse­
regünket annyira kitünteti. A porosz tüzérség 
— mondá — a világ első tüzérsége, az ó csa­
patai a miéinknek nem tudtak volna ellentáll
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ti. A beszélgetés már jó negyedóráig tartott, 
a mikor a pavilion ajtaja megnyilr, a király 
magas, hősies alakja csodálatosan emelkedett 
lii a császár kis. törődött alakja mellett. Mi 
kor a császár engem meglátott, kezét nyúj­
totta nekem, mig a másikkal a forró könyeket 
törölte le, melyek orczájau peregtek alá. Tel­
jes hálával emlékezett meg előttem a király­
nak iránta tanúsított nagylelkű viseletéről. Én 
persze ugyanilyen értelemben beszéltem és 
kérdeztem, hogy aludt e az éjszaka, mire azt 
felelte, hogy az övéiről való gond elrabolta 
álmát. Arra a sajnálkozó megjegyzésemre, hogy 
a háború oly véresen indult, szomorúan fe­
lelte, hogy az nagyon igaz és még borzasz­
tóbb, „quond on n’a pás voulu la guerre !“
— A császárnétól és fiáról nyolcz napja nem 
hallott hirt és kérte, hogy jelbetiis táviratot 
kiildhessen nekik. Mi búcsút vettünk, Bőven 
és Lynor kisérték, környezete komor volt, 
vadonatúj egyenruhájában, a mi háborúban 
megviselt ruháink mellett.

Eddig terjednek Ili. Frigyes följegyzé­
sei a legújabb kornak ez egyik legnagyobb 
eseményéről, a sedani napnak legfontosabb 
epizódjáról. A történetíró kitűnő adatokat ta­
lálhat bennük és sok karakterisztikus vonást 
is magának a korán kiszeuvedett német csá­
szár, a szegény III Frigyes jelleméről

Hajduvármegye közgyűlése.
Debreczen, szép . 24

Hajduvármegye rendes őszi közgyűlése
— mely közepesen volt látogatva — ma d. e. 
9 órakor vette kezdetét a vármegyeház nagy­
termében. Gróf Bégen leld József főis 
páu megnyitván a közgyűlést, kegyelet es han­
gon emlékszik meg T r e f o r t Ágoston kul­
tusz-miniszter, Kovács István vármegyei 
pénztárnok s Czegiédy Lajos h -szoboszlói 
polgármester haláláról. A közg)ülés határo­
zata értelmében mindháromnak az emleke 
jegyzőkönyvileg örökittetik meg, Trefort Á. 
családjához pedig ezen felül részvét-irat kül­
detik.

Felolvastatott a legutóbbi 4 hónapról 
szóló alispáni jelentés, melynek főbb pontjai a 
kővetkezők:

A vagyon e személy biztonság a vármegye 
területén előfordult kisebb mérvű lopásokon 
kivüi annyiban lett megzavarva, hogy Nagy 
Imre p.-ladányi lakos aug. hó 1-ső éjjelén 
agyon-vereteti; — a megejtett elónyomozas 
folytán a meggyilkolt testrerje ellen merültek 
lel súlyos gyauu-okok, minek következtében 
ez letartóztatott s a bíróságnak átadatott. — 
Tüzeset 43 fordult eló, de nagyobb terjedelmű 
pusztítást egyik sem okozott.

A közegészségi állapot általában véve 
kielégítő volt, — csak szórványosan fordultak 
elő ragályos betegüiesi esetek. A beteg-ápo I 
lási pénztárnál 2UU6 írt 22 kr hiány mutatkozik 
Az iskoláztatás a vármegye területén május és 
június hónapokban kielégítőnek találtatott. Ju­
lius és aug. hónapokban — a nagy szünidő 
miatt — az iskolák zárva voltak

A vármegye területén ezen évben kato 
naság állandóan nem lesz elhelyezve. A vár­
megye területéről kiállítandó volt a f. évre 
kivetett jutalék, és múlt évi hátralék és pót­
lek czimen, a közös hadsereg ujoncz jutalé­
kára 399 ember, a póttartalekra 97 ember, a 
honvédséghez 93 ember. Erre besoroztatott 
összesen az ujoncz jutalékra 257 ember, a 
póttartalékra semmi, a honvédséghez 96 em- 
Der I — és igy fedezetlen maradt a közös 
hadsereg ujoncz jutalékából i37 ember, a 
póttartalékból 97 ember, a honvédséghez fe- 
lülsoroztatott 3 ember.

A nánás-polgári ut versenytárgyalás ut­
ján vállalkozónak lett kiadva 3374 írt 66 kr- 
ert. A nadudvar-kabai kövezett ut kiépítése a 
befejezéshez közel áll. Kijavítva lett a foiyo 
évben 8 hid, egészen újból építtetett, illetve 
építés a.att van 6 hid és egy ut teknő.

Közmunka-váltság befolyt a mai napig 
31,064 frt, a hátralék 104,510 frt 74 kr —
Állami adó múlt év végével hátrány maradt 
375,250 frt 49 '/« kr, a f év három negye­
dére ki lett vetve 593,350 frt 49 */„ kr,
egvütt 968,600 frt 99 kr, erre befizettetett 
szépt 1-ső napjáig 436,360 frt 25 kr, leíratott 
22,745 frt 1 */, kr, ennélfogva es. dékessé 
vált hátrány 499,495 frt 72 % kr. Ezen nagy 
összeg sikeresebb behajtása czéljából a vár 
megye közigazgatási bizottsága a f. hóban 
tartott gyűlésében egyes városok polgármesterei 
és községek elöljárói ellen a felelősséget már 
kimondta.

Az állategészségügy a nagy szárazság da­
czára kielégítő volt. Mintho y a betegápolási 
pénztár kiadása a fedezetet 2908 frt 22 krral 
túlhaladja, ezen hiány fedezésére a jövő év 
ben egy krnyi pótadó kivetését ajánlja az 
alispáni jelentés.

A jelentés tudomásul vételeit, a men­
nyiben pedig a betegápolási pénztár előre 
látható kiadása a fedezetet 2908 frt 22 krral 
túlhaladja: ezen pénztár javára az 1889-ik ; 
évre minden adóforint után 1 kr potadó ki j 
vetése és beszedése elrendeltetik

Az ekként nyerendő pótadó összege!
6300 frt 94 kr (az összes e yencs adó 630,093 ! 
frt 94 kr), a legnagyobb városra azaz 11. Bö- j 
szörményre esik 996 frt 84 kr betegápolás! választás uov. 11-re tűzetik ki s szavazási el-

- • ‘ 1 "" " ’ ' Tx' II. Szoboszlóu

bizottság félrevonulván, azon kijelentéssel tért 
vissza, hogy a pénztárnoki állomásra egy pá­
lyázó jelentkezett t. i. az eddigi ellenőr üzo- 
nyi Imre, — ennek helyére pedig Ács Nagy 
Károly pályázott: — a bizottság által mind 
két pályázó kandidáczióba hozatott s a köz­
gyűlés által egyhangúlag megválasztatott pénz 
tárnoknak Uzonyf'lmre, ellenőrnek pedig 
Ács Nagy Karoly, - kik is rögtön letették a 
hivatali esküt.

A vármegyei 1889. évi utfentartási költ­
ség előirányzat következőleg állapított meg : 
bevétel kész pénzben 121,974 frt, kötvényben 
20,000 frt, — kiadás 108 070 frt.

Az alispáni jelentés szerint az árviz-ká 
rosulták részére az alispáni hivatalhoz befolyt 
összesen 1750 frt 6 kr, — ezen összegből 
674 frt 44 kr más vidékek áiviz-Lárosuitjai 
javára gyűlt s oda el is küldetett, — 875 Irt 
62 kr pedig a hajdumegyei árvízkárosultak 
részére gyűlt — ebből azonban 525 frt ki­
osztatlanul maradt.

Ezen feumaradt összegből egy külön alap 
fog létesittetni, - mely arra fog fordulatul 
hogy belőle az elemi csapások által a jövőben 
esetleg sújtani! > megyei lakosok segélyezte« 
senek.

H.-Szoboszlón és Kábán megüresedvén 
egy-egy választott bizottsági tagsági hely, a

helyi hírek.
Debrecten jövő

. Bevétel
Rendes költségvetés pénzt. frj ^

mar. 1887-ről 
sámsoni birtok 
szováti birtok

4328 53 
5257-80 

46,313 10
szántó és kaszáló földek 126.144-92

női; Kábán Dávidliázy János, 
pedig Thury Albert lesz.

Az állandó valaszmáuyba — az elhunyt 
Kovács István helyére — I)r. Varga Géza,— 
az igazoló választmányba pedig Uzonyi Imre

pótadó, a legkisebb községre, Alsó és Felsö- 
Jozsára pedig esik 69 frt 97 kr.

Bemuttatuak az oi>z. törvénytár szer­
kesztősége által beküldött 1888 évi X—XII,
— XIII — XIV.. XV, XVI., XVIII., XIX,
XX XXI, XXII., XXII., XXIV., XXV , XXVI, I választatott be
— XXIX, XXX es XXXI. törvenyezikkek, j Az egészségügyi bizottság engedélyezni
melyek kihirdette!uek. ! javasolja Szováton a gyógyszertár felállítását,

Ezután több miniszteri leirat olvastatott ; H.-Nánáson azonban a 2-ik gyógyszertár fel­
fel, melyek közül felemlítjük a koveUezöket :! állítását nem javasolja, mig az állandó valaszt- 
a belügyminiszter a vármegyei gyámpónztár | máuy javasolja, bár nem tartja teltétlenül 
1887 évi állásáról szóló mérleget jóváhagyja. ] szükségesnek, Rá só Gyula alispán, U z 0- 
E mérleg főbb tételei a következők ; követe í n y i Péter, Láda Sándor, ki szerint hála 
lés 146,824 frt, fedezet 156,472 Irt, — tarta- j istennek igen egészséges nép lakik H-Náná- 
lék 10,648 frt A kórodai alap 1887 évi zár- son, nem látják szükségét H.-Nánason egy 
számadása 402 írt 39 kr bevétellel, s ugyan- második gyógyszertárnak, sőt az alispán — a

legelő 
ménes 
erdükezelés 
városi épületek 
cserép és téglagyártás 
könynyomda 
fuvarozás 
regál e
vásár vám és jiiaczi jöve­

delem
cselekvő tőkék és kamatai 
fizetések es hivatali szük­

ségletek
egyházak iskolák s inté­

zetek
helyrendőri intézmények 
színház
vegyes bevételek 
árvaszék
katona szállásoiás 
közkőrház

Összesen; 
Rendkívüli költségvetés

11,769 63 
2010 —

1957 it 
13.983«, 41.127^
44 373,;

'
43,935 79 
42,040- 
17,600-— 

700-- 
117,757 50

50,500'—

18 57s,. I 27.9 5-J
18,966_ 
13,34m-I 
23,733 p

20,100-,
63,928-19 losses *
5.700-— 150,0,8 73I

6794 72 
8,600'—

1720 — 
3800-— 
9000-— 

15 260 -

53,2215;
44,228, 

6,6981t 
2051) J

12.44. - j
7850-1! 

25,219-, j
782,064 68TOÄ 

3000.- 36.456,

annyi kiadással a belügymiuiszter által szintén 
jóváhagyatott.

A tűzrendészet! kormány-rendelet — me­
lyet lapunkban már ismertettünk — 45 pél 
danyban küldetett le a vármegj éré A polgár- 
mesterek és szolgabirák utasittatnak, hogy 
hatáskörükben mindent kövessenek el a ren­
delet foganatosítására.

A közmunka és közlekedésügyi minisz 
ter a debreczen-füzesabonyi helyi érdekű va­
sútra megszavazott 100,000 frt segélyre vonat­
kozó varmegyei határozatot tudomásul veszi. 
Felolvastatik Gönczy Pál vallás- és közokta­
tásügyi államtitkár leirata a vármegye bizott­
ságának hozzáintézett üdvözlő fe iratára.

Ezután soronkivül vétetett elő az alis 
páni jelentés a b.-újvárosi járási szolgabiröi 
irodába jövő 1889-ik évre is egy napdijas al 
kalmazása tárgyában. A napdijas alkalmazása 
a jövő évre is megszavaztatott.

A vármegyei tiszti kezelő és szolgasze 
mélyzeti nyugdíj javára megállapított potadó

főispánnal szemben — kifejtette, hogy a má­
sodik gyógyszertár a meglévőt veszélyeztetné, 
S z i n a y Gyula t. ügyész pedig éppen ap­
róra bonczolja a második gyógyszertar szük­
ségtelenségét, Dr Varga Géza hasonló vé 
leményben vau, mig gf Gegenfeld Jó 
zsef löispán e felszólalások daczára is azon 
nézetben van, hogy a 2 ik gyógyszertár min 
den baj nélkül felállítható, P a p p Sámuel a 
koukurrenczia szempontjából is Kívánatosnak 
tartaná a 2-ik gyógyszertár felállítását, U. 
Szabó Mihály eleguek tartja H Náuason a 
már meglevő gyógyszertárt, s visszautasítja 
Papp Sámuelnek azon vádját, mintha szemé 
lyes tekintetekből tárgyalnák ezen ügyet, — 
Pénzes Sándor az egészségügyi bizottság 
véleményéhez csatlakozik, Szöilösi János 
szabadiparrá tenné a gyógytárak felállítását, 
s többen nem szólván a kérdéshez, főispán 
kihirdeti a többségben levő szónokok után, 
azon határozatot, hogy a szováti gyógyszertár 1 
felállítását igen, de a h.-uánási 2-ik gyógy-

nak jövő 1889-ik évre való kivetése — a tör- j szertár felállítását a közgyűlés nem java 
vény érteimében — névszerinti szavazással j s 0 1 j a. 
dönti tett el. A potadó a községekben egy adó-j B. Újváros
forint után 1 kr, — a rendezett tanácsú vá 
rosokban egy adó forint után % krajezár. A 
föladó kivelese mellett szavazott 60, ellene 
pedig 13 bizottsági tag.

A varmegye 1889 évi költségelőirányza­
ta — melyet már tételről tételre közöltünk
— felolvasottnak 
elfogadtatott.

Ezután a vérinegyei közös 
nők választása ejtetett
— a közgyűlés által a k i j e 1 öl ö bizott­
ságba beválasztottak : Usváth Fereucz, Uj- 
vary Béla és U. Szabó Mihály, — a töispan 
által a bizottságba kineveztettek : Szódősi Ja­
nos, Tury Albert és Hadházi Endre. — A

község kérvénye a reá f. 
évre kivetett országos közmunka-váltság léle­
gzet képező 2889 frt 50 kruak a községház 
kiépítés s az azzal kapcsolatos ingatlan szer­
zésre engedélyezés iránt; nem teijesittetik. — 
Ellenben II. Nánás város közönségének ké- 
reline a Horog és Polgár felé vezető megyei

, , Együtt 785,G6L68 817 3u7|A bevételeket és kiadá- ’ M
sokat egybevetve ____ - _ 785,(taL

Mutatkozik hiány _ "ZTljijTrrl
Ezen hiány fedezéséül szolgál az év «l'l 
maradandó pénztármaradványon felül az ml 1 
évről a mai nap mutatkozó 68 950 frt Si.-B 
kintiévé legelő adó hátralék

* A kemény telek hírnökei. A Tinder I
madarak megjelenését rendesen korai és ie.fl 
mény téllel szokták kapcsolatba hozni M I 
den ősz végén vagy itt, vagy ott Írják a H 
pok, hogy a tél az idén leiette kemény -■ 
end. Ezen jóslatok rendes megjelenéséből te-^1 
vetkeztethetünk arra, hogy tévedésen a>B 
púinak. A vándormadarak a hideg első [- Hj 
léptekor délfelé vándorolnak ; de kétségte'e H 
hogy a számos csapatok nem minden ers- B 
ugyanazon utat követik. A vándorlás szabi;iB 
szerűen bekövetkezik, csak az irányban tor-B 
téuik néha változás. Majd Angol-, majd Fm ® 
ezia , majd Németországba látjuk a temérisB 
vádiadat, darut stb. vándorolni. Ha az«B 
latok ösztönére némi súlyt akarunk fektet- -8 
akkor inkább arra lehet következtetni, hotB 
azon vidékeken, melyek felett nagyobb szi: -18 
mai vonulnak el, enyhébb télre lehet sa-fl 
mitam. A helyett tehát hogy a sok vadít,"« 
látásán nyugtalankodnánk, inkább örülniu^^™ 
kellene. A közönséges vándormadarak azon ti: 
az északi vidékeken hagynak hátra olyanok«; 
melyek csakis a legkeményebb telek Ri­
tával indulnak délfelé. — Ezek már való c 
vésztjósló próféták. Ha a vad hattyúk, az er 
dei Indák és a nagy búvár kacsák jelet

tekiutetettt s egyhangúlag j ufnak az utépitészeti pénztárból kika
i vicsoltatása iránt: megadatni határoztatik. 

pénztár j ^ égül gyámpénztári, gazdai, szegényalapi, 
meg;; takarékmagtari számadások megvizsgálása, va­

lamint egyes községek költségvetéséről szóló 
jelentések tárgya tattak.

Gyűlés vege % 2 órakor.

A „BIBBSCZll- TÁBCZiJA

Az élet harcza.
— Aügol regény. Irt* ; Charles Diákén*. —

(Folytatás.) 24.
Egy suhauez által hajtott félkocsi köze- 

ledett zörögve az utón ; a hátsó ülésen nagy 
ernyő alatt ült egy kövér időses női alak, ke­
zeit az ölében fekvő kosár fölött összefonva, 
körülötte több azzal a hírrel, hogy a két Bri­
tain urfi a kocsi színben játszik a Betsey fel­
ügyelete alatt, a kis Clemmy pedig alszik, mint 
egy festett angyal es mindketten a teához 
ültek, a mely reájuk várt az asztalan. Egy 
csinos kis aszta! volt ez, a rendes palaczkok- 
kal, s poharakkal díszítve ; az ő-divatu óra 
félhatot mutatott; minden a helyén volt s a 
legragyogóbb tisztaságban tündöklőit.

Csak most ülők le egész nyugodtan, 
— mondá Bntainné asszony egy nagyot só­
hajtva, mintha fel sem akarna állani többet • 
de nemsokára ismét felkelt, hogy férjének ä 
teát es a vajas kenyér szeletet átnyújtsa • —
keztei !álVeiéS mÍDdÍg 8 régi idökre einlé-

— Ah! — sohajtá Britain a teás csé 
annak*tartalmát41 ^ meg’ 8 ^ «^e ki

,. ~ Ugyanezen Warden Mihály, - mon­
dá Clemency fejét csóválva az árverést néz- 
Yén, — megfosztott engem régi helyemtől.

— De ez adta férjét, — feleié Britain.
— Valóban ! ezzel a tettével, — viszonzá 

Clemency — nagy hálára kötelezett.
— Az ember a viszonyok teremtménye, 

—- szólt Britain csészéje felett reátekintve, — 
gyakran mondtam ezt már, Clem ; én úgy ta­
láltam, hogy ön nélkül nem vagyok képes élni. 
És igy térj és feleség lettünk. Ha, ha, ha ! ki 
gondolta volna !

— Csakugyan 1 — kiálta Clemency— ez 
szép volt öntől Ben.

— No, no, no — feleié Britain, mintegy 
őnmegtagadólag. — Említést sem érdemel.

— Ismétlem, hogy úgy van, Ben, — 
mondá felesége nagy őszinteséggel, — megva 
gyök győződve róla; én igen sokkal tartozom 
önnek Ah ! — kezdé ismét a hirdetésre pil 
lantva, mikor megtudták, hogy ő elment s 
már nem érhették el a kedves leányt, hiába 
mondtam el — az ó és övéi javára — a mit 
tudtam, már nem segíthettem ; nemde ?

— Elég az, hogy elmondta, — je^yzé 
meg férje.

- És Doctor Jeddler, — f0Matá Cle­
mency letéve teás csészéjét, — szenvedélyes 
bánatában elkergetett házából ! Soha életem­
ben nem örvendek semmin annyira, mint azon, 
hogy e miatt nem szóltam neki egy bántó 
szót sem és nem is éreztem iránta haragot 
mert ő későbben megbánta azt igazán Hány­
szor ült ő itt ebben a szobában, s ismételve 
biztosított, hogy sajnálja heveskedését! ~ 
még legutóbb is, éppen csak tegnapelőtt, mi­
kor ön nem volt volt benn. Hányszor ült ó itt, 
s beszélt órák hosszat egy azon tárgyról 
melyről azt hitte, hogy engem érdekel! —

keznek, akkor már csakugyan lehet a hideg í. I 
félni. A madarak fajára, nem pedig számi-« 1 
keli tehát tekintettel lenni.

* A datireczen-füzesabonyi vasul építést - 
Mint említettük, Csávolszky Lajos orsz. képe- i 
seló, engedélyese a nevezett vasútnak, ieguip I 
előtt itt keresztül utaz iában egy napút totót I 
városunkban, s az illetékes körökkel a net- ?| 
sokára megkezdendő é pítkezés ügyében étin 38 
kezelt. A vasút tehát mar a jövő hóban épiitf^n 
fog, a mennyiben a Tiszán át T.-Füredtijj 
építendő vasúti hid kérdésé, mely az ügftjíi 
eddig hátráltatta, már teljesen tisztába utjyl 
hozva. Egyik laptársunk azon állítása u®jl 
ban, hogy e hid egészen olyan lesz, mint ‘H 
budapesti Margit hid, a ténjnek nem
essesta- .-.jé««!*® ,

pedig csak az elmúlt időkért tette ezt, s mi­
vel tudta, hogy ő szeretett engem, Ben 1

— Hogyan jött ön erre a gondolatra, 
Clem? — kérdé férje, bámulva azon, hogy ő 
is igy kitalálta az igazságot, a melyről azt 
hitte, csak az ó kutató elmeje bírja fel 
fedezni.

— Biztosítom, hogy nem tudom, — mondá 
Clemency, teáját fújva. — Még folytatta 
volna a társalgást errel a tárgyról, de fele­
sége eszre vett egy gyászöltözetü úri embert, 
a ki a szoba ajtóban állott.

Igen figyelmesen látszott hallgatni be­
szélgetésüket s nem akarta azt félbe sza­
kítani.

Clemency a mint meglátta rögtön föl­
kelt. Britain, uram. Igen szép szobánk van az 
első emeleten, Uram.

— Köszönöm, — feleié az idegen, Bri- 
tainné asszonyt vizsgálva komolyan. — Beme­
hetek tehát?

— Mindenestre, kérem, Uram, — feleié 
Clemency előre bocsátván őt. — Tetszik vala­
mit parancsolni? Uram!

A vendég szemei a hirdetésre estek s 
olvasni kezdő.
Brit in~ Birtok az, Uram 1“ jegyző meg

A vendég nem adott feleletet, mikor el­
olvasta megtordult ismét Clemency re nézett 
ugyanazon kutató tekintettel, mint előbb. — 
On kérdett valamit, — mondá.

AZt k6rdém' mit parancsol. Uram, — 
mondá Clemency észrevéve az ó pillán-

— Hozzon kérem egy korty- alet — momauS 
az ablak mellett levő asztalhoz ülve, - 
engedjék meg, hogy ide ülhessek, a néhtó|jj 
hogy zavarnám az ön étkezésüket, ha ce$H 
esnék terhűkre.

Beszédközben le is ült s kinézett a jj 
dékre.

Jól megtermett s élte kezdetén lf’( 
férfi volt. Naptól bámult arczauak egy 
sötét haj által volt beárnyékolva s N,J:> 
viselt.

Miután a sört megkapta, kitöltött tff 
pohárral s a ház jólétére ürítette ki s miután 
poharát letette, hozzá tévé:

— Nemde uj ház ez? ,;
— Nem nagyon uj, Uram, — !e‘6' 

Britain.
— Öt-hat éves, — tévé hozzá Cletnem.* 

különös nyomatékkai ejtve a szavakat-
— Ha jól emlékezem Doctor Je-( 

nevét hallottam emlittetni, a mikor belép- •“ 
kérdezősködék tovább a vendég

— Ez emlékeztet engem ó reá, (saie^‘ 
egy történetet, hallomás utján s bu^y 
összekö tetés folytán. — Él még ez 
öreg ur?

— Igen, ő még él, uram — fok” 
mency.

— Megváltozott nagyon ? , ,-ie.
— Mióta, uram ? — kérdé v szw " 

mency különös kifejezéssel s nyomaték"

(Folyt, kőv.)
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A Kémény telek hírnökei. Á vándor-
•-‘"-«epése: rendesen korai és ké­

si;- -elé: szokták r.:;jicsoiatba hozni. Min- 
°-z v-gvn vagy itt, vagy ott írják & U-

- nogv a tel az idea telette keménr |e.
jóslatok rendes megjelenéséből kő- 

-rtiez-.ethetans arra, hogy tévedésen au- 
; --ns A vándormadarak a hideg első fel- 

:'---r reaeié vándorolnák ; de kétségtelen.
a -zamos csapatos nem minden évben 

-az-.-n utat követik. A vándorlás szabii?- 
: esővetkezik, csak az irányban tőr-

- a Lena változás. Majd Angol-, majd Fran-
- • 2-aj! Németországba látjuk a temérdek

• i-i.udat. darut stb. vándorolni. Ha az ál-
• -S ösztönére némi súlyt akarunk fektetni, 
.-:s.r .nsáob arra lehet következtetni, hogy

c.iesesen, melyes felett nagyobb szám- 
aü.nas el, enyhébb télre lehet szá- 
A neiyett tehát hogy a sok vádiul 

a-it. z} -utalaasodoánk, inkább örülnünk 
-e--- A s;zönsegés vándormadarak azonban 

'•:reses-n hagynak hatra olyanokat, 
a legkeményebb telek beii-

-------- s leifelé. — Ezek már valóban
'-■-> pr.ietáK. Ha a vad hattyúk, az er- 

•“üäs e? a nagy ouvár kacsák jeient- 
as.-:>. ma; csakugyan lehet a hidegtől 

A ma-sarak rajára, nem pedig számára 
■—na: tekintettel lenni.

A űeüreczer.-füzesabonyi vasút epitsse. 
emátettúk, Csávolszky Lajos orsz. képű- 
í--.e-e a nevezett vasútnak, tegnap- 

■ srresz.ai utazta-an egy napot töltött 
snk an, s az i.ietéses körökkel a nem- 

-— megkezdendő epitsezés ügyében érte- 
- vasat tehát mar a jövő hóban épülni 

- a menny.beii a Tiszán át T.-Fürednél 
---• -a-u.i híd kérdésé, mely az ügyet 

- natráitatta, mar teljesen tisztába van 
zc.-.-.s laptársunk azon állítása azon 

-egy e md egeszen olyan lesz, mint i 
--■.-vitt Margit hid, a ténynek nem felel

— Hozzon kérem egy korty alet — monds 
'- mehett levő asztalhoz ülve, — 8 

meg, hogy ide ülhessek, a nélkül, 
z • zavarnám az ön étkezésüket, ha nem
nek terhűkre.

Beszédközben le is ült s kinézett a vi-
rsre.

Jól megtermett s élte kezdetén te*® 
3 volt. Naptól bámult arczáuak egy része 
er haj aital volt beárnyékolva d bajusz

-élt.
Miután a sört megkapta, kitöltött egy 

bárral 5 a ház jólétére ürítette ki s miután 
cárit letette, hozzá tévé:

— Nemde uj ház ez? ,
— Nem nagyon uj, Uram, — ‘eeJ 

órám.
— vr-hat éves, — tévé hozzá Clemency

• nyomatekkai ejtve a szavakat.
— Ha jól emlékezem Doctor J®^r

• er hallottam emlittetni, a mikor belép-6 
i-iező-ködéK tovább a vendeg

— Ez emlékeztet engem ő reá, 
r iteaetet, hallomás utján s btzon, - 

-zekó tetés folytán. — Él még eZ
eg urV '

— Igen, ó még él, uram — feleié
mcy.

Megváltozott nagyon ? rie.
Mióta, uram? - kérdó viszont ^ 

■név különös kifejezéssel s nyoma téka

(Folyt, köv)

mert a Margit hid közel négy millióba 
került mig ez legfellebb 900,000 forintba ke- 
Ljleod. A vonatkozó tervrajzok és költségvetés 

minisztérium előtt van, s az valószínűleg 
már pár nap alatt elintézést nyer. Az épitke- 
,é3 rendkívüli erélylyel és erővel fog megkez­
detni, mivel a munká átokhoz egyszerre csak­
nem az egész vonalon hozzá fognak, úgy, hogy 
ba az időjárás is kedvez, a vasút vonal 1889 
«lejére a forgalomnak átadható lesz. A vasút 
igazgatósága Debreczenben lesz, s mint terve­
ik °a vasút üzemét maga a társaság fogja 
ellátni A munkáitok vezetésére Csávolszky 
ur jelentékeny személyzetet fog alkalmazni, s 
a három rendbeli mérnöki irodának szervezé­
sét. melyek egyike Debreczenben lesz, már 
épen befejezte. A vállalkozók s az építő mér­
nökök, mint halljuk, már legközelebb Debre 
ezenbe érkeznek.

* Főispán! ebéd Gróf Degenfeld Schöm­
berg József. Hajdumegye és Debreczen szab. 
kir. városának főispánja, d u. 2 órakor száz 
teritékü lakomát adott az „Arany Bika“ szál­
loda dísztermében. — Ebéd alatt R á c z 
Károly jóhirü zenekara játszott, a gaz­
dag és izirtes menu pedig így hangzik : 
Barna gombócz leves ; tok és fogas hidegen, 
tartar mállással; velő pástétom ; bélszín ma­
deira mártással ; kappan és malacz sült com- 
pottal és salátával ; ereinek és almás rétes ; 
fagylaltok ; jardinetto, sajt, fekete kávé ; bo­
rok : 1883. asztali bor; 1880 bakar, 1883. 
egri veres és 1883. szomorodni. — Jelen vol­
tak : gr. Dégeufeld József főispán, Szakszó 
Kezsó kisprepost, Jelenti Kornél tőrvsz. elnök, 
Kiss Albert orsz képviselő, Simonit)- Imre kir. 
tanácsos po.gármester, Simonit) Sámuel kir. 
tanácsos, Krausz ezredes, Mayer őrnagy, Fad- 
lailah százados, Kacsai Farkas D. honvéd ez­
redes, Richter alezredes, Bíró őrnagy, Schwei­
tzer nyug. honv. ezredes, Misura csendőrfö- 
kadnagy, K. Tóth Kálmán lelkész, Némethy 
Lajos lelkész, Dr. Liszka akadémiai igazgató, 
Geressy Kálmán, Dr. Ozory István, Balogh 
Ferencz, Csiky Lajos főiskolai tanárok, — 
Boczko Sámuel főkapitány, Pap Ferencz városi 
tójegyzó, Beke Mihály árvaszéki elnök, Mészá­
ros József Komlóssy Dezső, Lengyel Imre 
tórvszeki bírák, Hadházy Endre polgármester, 
— Nemes Kálmán, Kola János, Medve Kál­
mán, Komlóssy Arthur ügyvédek, Dr. Sárváry 
Gyula, Sesztina Lajos, Dr. Király Ferencz, 
Fenyéri Zádor Lajos, Szepesi Gusztáv, Kiss 
Sándor 184&49. honv. ezredes, Csanak József, 
Karap Mór kaszinói elnök, Vértesi A., Gáspár 
Imre lapszerkesztők, — Tóth Antal, Rásó 
Gyula alispán, — Fekete Sándor megyei 
lójegyző, Dr. Scheer Benő hitközs. elnök, 
Darvas! Eudre pénzügyigazgató, Kovács Sán­
dor t, főügyész, Dr. Szikszai Szabó József 
honvéd törzsorvos, Poynár Dénes kir. ügyész, 
Lipovniczky Imre (P.-Ladány), Kasztl László 
(letétien), Tury Albert szoboszlói polgármes 
tér, Csuhán László uánási polgármester, Nagy 
Kálman (ll.-N’anás) stb. Az eisö pohárköszön 
tót gróf Degeufeld József főispán mondotta a 
király ra és családját a, a másodikat Szakszó 
Rezső kisprepost a lóispánra, a harmadikat 
Papp Sámuel b.-újvárosi lelkész a főispánra 
es családjára. A fesztelen jókedvre hangolt 
társaság még este is együtt volt.

*

A mai fóispáni lakomán nevezetes, hogy 
a király nevét oly harsány éljen követte, a 
minőre a legöregebb bankettiruzók sem euilé 
keznek. Hja I mikor a király úgy szól rá a 
nemzet nagy ellenségére, hogy „Hallja inaga_ 
pibpök 1“ és mikor ez nem ért a szóról, a 
szót a király még meg is duplázza, hogy „ma­
ga, maga !“ es aztán derekasan leszidja Stross- 
tneyer uramat, akkor a király bizony csak — 
éljen!

*

Ostoba élezelók ostorozzák a magyar em­
bernek azt az eredeti és nemes szokását, hogy 
a fehér asztalnál nem csak eszik és iszik, de 
mint a zöiduél szokta — szónokol. Az angol 
is Így szokta. Egy jó toast fólér egy rossz 
parlamenti dikczióval.

*
Csávolszkyról beszélték az egyik csoport­

ban, (de nekünk is beszélte ó maga) hogy a 
mikor lapunkban olvasta a hortobágyi robbanó 
szer gyárra vonatkozó hírünket, melyet mi 
egy kiváló kormánypárti képviselőtől kaptunk, 
lógta a apót és elvitte Széchenyi minisz 
terhez.

— Hát ti spekuláltok az én vasutamra 
és nekem nem is szóltok arról a robbanó 
gyárról ? Mi van hát a dologban ?

A miniszter elolvassa a czikket és igy
szól:

— Ebből a hírből nem igaz egy szó 
em, de ne czáfoljátok meg, mert az ide a pom­

pás és én gondolkozni fogok róla!
Imé, igy születnek a gróf Széchenyi Pál 

jó ideái!
*

Volt szó egyebekről is. így a conventi 
választások kérdéséről és a regale megváltás­
ról is.

Egy centralizált kálvinista vitatta, hogy 
M egyházkerületnek kell választani, nem a

p. 0. tiszáninnen, a községeknek.
— Derék, felel erre egy nagy tiszteletű 

férfiú. Szerintetek a tiszáninnen levő Fütykös­

falva választhat conventi tagokat, a nagy 
Debreczen már nem elég éret t, hogy ezzel 
a jogával élhessen Éppen úgy volna ez, 
mintha ebből a jó fogasból önöknek nem ad­
nának, hanem Fehér Hermann megetetné a 
pinczéreivel!

A regale megváltást pedig egy prókátor 
úgy illustrálta, hogy a közös palack borunk­
nak ki itta a háromnegyedrészét, a többit 
kipótolta vízzel és átnyújtotta nagy illedelme­
sen nekünk. „A kezelési költségek„ fejében itta 
meg a mi részünket is!

Mind ezek a párbeszédek azon bau csak 
kisebb csoportokban és suttyomban folytak 
mert a gróf Degenfeld főispán társas össze­
jöveteleinek az a legvonzóbb tulajdonságuk, 
hogy az ember a politikát és vitás kérdése­
ket kint tartozik hagyni a kalajija, botja és 
felsőruhája mellett.

* A dohányárak felemelese. Mikor jun. 
1-eu Magyarországon és Ausztriában fölemel 
tek a dohány és szivarnemek árát, sok elke­
seredett dohányos megfogadta, hogy nem fog 
többé szivart szívni, hadd érezze meg az 
állam, hogy nem lehet önykényüleg csorbítani 
a dohányosok érdekét. S tényleg a szivar ke­
lendősége apadásnak indult, és sokszor hallani 
lehetett, hogy az állam meg fogja inni ez in­
tézkedésének levet Sőt azt is hireszteltek, 
mintha az állam vissza akarna térni a régi 
árakhoz. Ezzel szemben azonban a felhivata­
los „Búd. Cor“-nak egy közleménye más szin­
ten tünteti fel a. dolgot. E közlemény szerint 
az utóbbi hetek eredménye megmutatta, hogy 
ama hírek tévesek voltak. Junius havában 
csókkeut ugyan a dohányfogyasztás a múlt év 
megfeleld havához képest, de júliusban már 
csak százezer Írttal volt csekélyebb a bevétel, 
mint tavaly, mig augusztus hónapban már 
177,000 írttal többet jövedelmezett a do­
hány monopólium, mint 1887 augusztusában. 
S igy azt remem lik. hogy a dohány és szi- 
varárak emelese által rövid időn csakugyan 
elérik majd az előirányzott bevételi többlet. (???)

* Veres verekedés zaja riasztotta fel teg­
nap este 9 órakor a Sleinfeld-fele macsi tanya 
lakóit, hol is bepálinkázott munkás emberek 
— eddig még ismeretlen közvetlen okból — 
támadták meg egymást s olyau brutális vere­
kedést vittek veghez, melynek csak a késő 
ej jeli órák vetettek véget. Ásó, kapa, vas- 
villa, kés, amit csak összehordhattak a vere 
kedők, mind feíhasználtattakj s ezeknek csak 
tört. és véres darabjait találta szétszórtan 
meg reggel a rendőrség a tanyán. Tizenhatan 
vettek részt e verekedésben s Kovács József 
és Sándoron kívül, kik nagyon súlyos sebeket 
kaptak, mind a tizennégy kisebb, nagyobb 
mértekben meg vau sebesitve. Testek össze­
szurkálva, kezök, ruházatuk véres volt, mikor 
a mezei rendőrség összefogdosta ókét s bekí­
sérte a városhazáuoz. Kovács Józsefet és test­
vérét Sándort a városi kórházba szállították, hon 
uan nyert értesülésünk alapján közölhetjük 
hogy sébeik, melyeket legnagyobbresszt fejü­
kön kaptak nagyon súlyosak. A veszekedést 
állítólag Usztatin Sándor és testveie Sándor 
kezdették meg s velők együtt abban legna­
gyobb részé Antal János es Juhász Janos tár­
suknak volt. Farkas Albert czendbiztos 
ma délben ki ment a macsi tanyára, hol a 
vizsgálatot ösmert erelylyel folytatja.

* A h. utczai h. vaspályánál ismét tör­
tént egy kis casus. Balogh Mihály városi ló- 
mérnök ur elfeledett vizvezeto csatornákat 
ásni. Egy kis szórakozottság az egész. A vá­
ros tauaesa, mint a gázgyárral való coníiictns 
miatt, megszavazta ismét a 250 irtot, mintegy 
bírságot szabván magára azért, ho„y a ló- 
mérnöke ily sok mindenfelére ráér és ilyen 
szórakozott és a kár szépen megtérül. Mikor 
szedik fel ismét a síneket? Meg ke 1 em­
lítenünk, miszerint a városban zúgolódnak a 
felett, hogy a személyzetet nem helybeli 
egyénekből állították össze ; az ellenőrt p. 0. 
szarvasról hozzák ide.

* A dedreczeni kereskedelmi akadémia 
ifjúsági önképzóköre szerdán délután tartotta 
alakuló közgyűlését A megejtett választások 
eredménye következő : elnökké egyhangúlag 
Strausz Ferencz III. éves h. kiálta­
tott ki; főjegyző : Faragó Mátyás III. 
eves h., titkár : Grode Kajetán HL 
éves h , főpénz tárnok : Jeuey Béla 111. 
éves h., alelnök : Gacsáry István II. 
éves h., aljegyző : Geiger Béla II. éves 
h., pénztári ellenőr ; Propper Béla II. 
éves h.

* Faültetés. A nagyerdei fasort még ez 
év elején renoválják. A Simonyi óbester fái 
korhadnak, egy-kettő már magátol is össze­
esett. Ágaik annyira összefonódtak, hogy a 
leeső fa többet is leránthat magával s igy — 
kivált ha a fa az arra robogó vonatra találna 
esni — nagy szerencsétlenség történhetnék. 
Ezen életbiztonság elleni helyzeten úgy se­
gítenek, hogy a fákat elő szőr csak megcson- 
kázzák és a megritkult helyekre fiatal áká- 
ezokat ültetnek. Ha a kísérlet sikerül, nem 
lesz szükség a fasorokat egyszerre kivágni, 
de lassan lassan pótoigatják a korhadtabb fá­
kat.

■* Hagy József alapítvány. Pénteken d. e. 
11 órakor bevegzódvén egyházkerületünk köz­
gyűlése, délután a Nagy Józseí-alapitványi 
bizottság tagjai jöttek össze a püspöki la­
kon s az ösztöndíjat egyhangúlag az egyetlen 
folyamodónak, S a s s Béla leikészjeloltin k 
ítélték oda ki is egy félévet szándékozik még 
a pénzen külföldön tölteni.

Furfangos csalás. Egy uj neme a csa­
lásnak az a valóbun agyafúrt dolog, melyet 
eddig még ismeretlen úri ember követett el. 
Bonus helybeli jómódú bérkocsis lakásán a 
napokban ugyanis megjelent egy elegánsul 
öltözött ember, aki az otthon levő Boruzs- 
nénak előadta, hogy férje meghatalmazása 
folytán azért van szerencséje alkalmatlankodni, 
hogy részére egy lovat nyergeltetne még pe­
dig azonnal, annyival inkább is ne terheltes­
sék, mivel férjének a ló használata végett, 
melylyel sürgős ügyben egy közeli faluba megy 
s estére már otthon is lesz, öt forintot fizetett. 
A mitsem sejtő asszony lovat nyergeltetett 
a csinos kinézésű s igy előtte teljesen meg­
bízhatónak látszó fiatal embernek s az pedig 
ugrón berken keresztül úgy elment, hogy se 
hire, se hamva. Képzelhetni a meglepetést, 
amit férjének okozott, kinek fáradtságteljes 
napi munkája után hazaérkeztekor elmondta 
a történteket. A gyorsan menesztett táviratok 
s körözés daczára még máig sem sikerült el­
fogni a furfangos csalót, aki valahol hamis 
passzussal túl adott a lovon s a történteken 
jót nevett a markába.

* Köszönet nyilvánítás Mindazon kedves 
okonok barátok és ismerősöknek valamint a

helybeli d-dárdának, akik boldogult nőmnek a 
í hó 23-án történt végtisztesség tétele alkal­
mával jelenlétük által nagy fájdalmunkban 
osztozni szívesek voltak ezen utón is mély 
hálámat és kösz önetemet nyivánitom Szabó 
Mihály

* Felhívás a gyűjtőkhöz. Miután úgy a 
A ér tessy Arnold összes munkáiból mint a 
gróf V a y Dániel: „Magyarország történeté­
ből“ a folytatásos füzetek már sajtó alatt van­
nak, tisztelettel kérjük a gyűjtőket, hogy az 
előfizetők névsorát beküldeni szíveskedjenek, 
hogy a ztáu az előfizetőknek a füzetek megje­
lenésükkor pontosan elexpediálhatók legyenek.

A Debreczeni Ellenőr“ nyomdája.
* Nagy szerencsétlenség történt ma d. 

u V, 3 óra tájban a helyi vasút indoháza 
mellett. Kristóf István munkásra ugyanis rá­
esett az emelő daru, s hátát és lábait össze­
törte A szerencsétlent — kinek sérülései 
életveszélyesek — beszállították a közkór­
házba. A szerencsétlenség vizsgálat tárgyát 
fogja képezni.

* Katona zene. A „Bika“ vendéglőben 
ma este a katonai zenekar fog játszani.

* Hirdetmény. A cs. és kir. 39. gyalog 
sorezred kerületi hadkiegészítő parancsnokság 
gal egyetérröleg megállapított terv szerint az 
ellenőrzést szemle városunkban a cs. és kir. 
39-ik gyalog ezredbeh katonákat illetőleg 1888 
évi október hó 8. és 9-én, az idegen ezredbeli 
katonákra október hó lO-én, és az idegen 
származású, de városunkban tartózkodó bár­
mely fegyvernemhez tartozó katonákra nézve 
okt 11. a pótszemle végre 1888. évi okt hó 
29. és 30-án reggel 8 órakor a csapó utczai 
„Kovács” laktanyában fog megtartatni. Miután 
az ellenőrzési szemlére megjelenni kötelezett 
katonák behívása az eddigi szokott módtól el- 
téröleg a felsőbb reudeletek és a nyilvántar­
tási utasítás 47-ik szakaszának 1-ső pontja 
értelmében i.em behivő-jegyek, hanem az ál­
talános es nyilvános hirdetmények kifüggesz­
tése és kihirdetése által eszközöltetik, az el­
lenőrzési szemlére minden, bármely fegyver­
nemhez tartozó hadseregbeli s tengerészeti, 
tartósan szabadságolt s tartalékos katona, 
különbség nélkül arra, ha váljon az Debre- 
czenbea illetékes, vagy pedig városunkban 
csak ideiglenesen tartózkodik, — katonai iga­
zolvány! könyvecskéje elliozatala mellett, a 
fent említett helyen és időben, minden további 
idézés vagy felhívás bevárása nélkül az ellen­
őrzési szemlére megjelenni tartozik. Hogy pe 
dig az ellenőrzési szemle által mindenki fog­
lalatosságában a legrövidebb ideig gátoltassék, 
a megjelenésre következő sorrend áLapittatik 
meg, úgymint: Az 1888 évi október hó 8 ik 
napján az 1878. 1880. 1882-ik évbeliek és az 
1879-ik évbeli póttartalékosok. Az 1888. évi 
október hó 9 ik napján az 1883. 1884. 1885. 
1886, és 18S7-ik évbeli azon egyen, a ki az 
1888-ik evben tényleges szolgálatban nem ál­
lott, vagy fegyvergyakorlatokon részt nem 
vett; a ;s. és kir. 39-ik gyalog sorezredhez 
sorozott, debreczeni illetőségű katonák. Az 
1888 évi október hó 10-én. 1878, 1879. 1880. 
1881. 1882. 1883 1884 és az 1885. 1886. és 
1887-ik évbeliek közül azok, kik az 1888. év­
ben szolgálatban nem állottak, debreczeni il­
letőségű más fegyvernemhez tartozó, huszár, 
tüzér, tengerész, szekerész, stb. és az 1888 
évi október hó 11 én Debreczenben tartózko 
dó idegen származású bármely fegyvernemhez 
tartozó, cs. es kir. szabadságit és tartalékos 
katonák. Végre az 1888. évi október hó 29. 
és 30-án tartandó pótszemlén minden a fö- 
szeinlen elmaradottak tartozaudanak a fentebb 
kitűzött helyen és órában idejekorán és pon­
tosan megjelenni, még pedig úgy, hogy 29- 
dikén a 39 ik gyalog, 30-án az idegen szár­
mazású és idegen ezredbeliek szemléznek. Az 
ellenőrzési szemlén megjelenni nem kötelez- 
tetuek azok, kik az 1888. evben tényleges 
szolgálatban állottak ; továbbá katonai kiké- 
peztetésben vagy fegyvergyakoiiatban részt 
vettek. Ha valaki a megjelenni kötelezettek 
közül a pótszemiétól is elegendő ok nélkül 
elmaradna, az katonai fegyelmi büntetés alá 
fog vonatni. Debreczen, 1888. szeptember 17 
én. A városi tanács.

* Elvi határozat iparügyben. A földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
egy nemreg fölmerült esetben kimondotta, hogy 
„a tárgyaló iparhatóság a tárgyalás folyama 
alatt megbírságolhatja mindazokat, a kik a rend 
és a hatóság iránti tisztelet ellen meg.ntés után

is vétenek. — A hatóságnak eme határozatát 
megfőlebbezni nem lehet.”

* Megbízható gyógykezelés. Zavart emész­
téssel ellátott egyének, kik é vágyhiányban, 
felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen 
székelésben szenvednek a „Moll féle seidlitz, 
por” használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és cs. k. udv. szállító által Becs, I. Tuch- 
lauben 9. Vidéki gyógyszertárakban határozot­
tan Mól -féle készítmény kérendő az 6 gyári 
jelvényével és aláírásával. 5.

Törvényszék.
— Sajtóper. Bartha Miklós országgyűlési 

képviselő, az „Ellenzék” szerkesztője sajtó­
pert indított Korbuly József, az „Erdélyi 
Híradó“ szerkesztője ellen rágalmazás és 
becsületsértés czimén. Okot a sajtóperre az 
„Erdélyi Hiradó”-bae Bartha Miklós ellen 
közzétett támadás szolgáltatott.

— Semmiség! panasz a Dada-ügyben. 
Eötvös Károly semmisegi panaszt nyújtott be 
a curiához Doda emeltetése ellen - A pa­
naszból a következő zárpassusokat közöljük : 
„A fölött lehet politikai vitát folytatni, váj­
jon az országgyűlésből való passiv távoliét 
helyes czél-e s a román nemzet érdekeinek 
közjogi előmozdítására helyes eszköz-e ? A 
fölött is lehet politikai vitát folytatni, váj­
jon az országgyűlési kormánypárt ámítással, 
ienyegetéssei és választási megvesztegetéssel 
alaposan gyanitható-e ? De aunyi kétségtelenül 
bizonyos, hogy mind e kérdések vitatása a 
büntető törvénybe nem ütközik s a büntető 
bíróság elé nem tartozik. Mindezek alapján 
miután kétségtelen, hogy vád alá vont nyom­
tatványom 1887. évi oatóber 14-én e czim 
uiatt: „A karánsebesi kerület választóihoz. 
Szeretett választók!“ egyenesen saját vá­
lasztóimhoz intéztetett, továbbá, miután két­
ségtelenül bizonyos, hogy én 1887 évi juu. 
20-tol 1887. évi deczember 17-ig országgyűlési 
Képviselő voltam s a vád alá vont nyom­
tatványt e minőségemben hivatalosan intéztem 
választóimhoz ; végre, miután az is kétség­
telen, hogy alkotmányunk századoktól fogva 
a képviselő szabad szólási jogát a választóival 
való érintkezésben szakadatlan biztosítja s e 
jog gyakorlása miatt 1839 óta soha senki 
közkereset alá nem vonatott s akkor is az 
ily keresetet az országgyűlés követi táblája 
törvénytelennek s az alkotmány súlyos meg­
sértésének jelentette ki, ezen okoknál fogva 
az esküdtszék! eljárás és éli tettetésem az or­
szág legfőbb bírósága által — mely egyúttal 
őre az aikotmánynaa is — megsemmisítendő. ”

.........SZERKESZTŐI’POSTA ‘
H -Böszörmény, Dr. 0. I. árnak. Nem öämerjük.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre 
Kiadó Kutas! Imre
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legjobb asztali- és üdítő Ital, 
15:10 hatásúnak bizonyult köhögésnél, 

gégeirajoknál, gyomor- ét hólyaghu­
rutnál.

kilőni Henrik, folttá ís Batyut

Övsiü*

Tudomásomra jutott, hogy Dehre- 
czenhen a vasút melletti egyik épüietta 
raktárba szoboszlói cserép elnevezéssel 
égy más sokkal silányabb gyártmányú 
czerép árustttatik el óvást kell tennem 
az ellen mert az én cserepem Debre­
czenben egyedül a légszesz gyár mel­
letti átjárónál a vaspálya udvarban le­
vő raktáramban, Ger-by Ftilöp ur tű­
zifát elárusiíó megbízottjánál vagy Ge- 
réby Fiilöp ur üzletében kapható. Ezer 
darab 16 frt 20 krért.

H.-Szoboszló, 1888 szept. 24.

Tóth Kálmán
mérnök.

Eladó.
Két kocsi-ió, szerszámostői és egy ru­

ganyos kocsi eladó. A vétel együtt, vagy 
külön külön is eszközölhető.

Utasítást nyerhetni e kp kiadóhiva­
talában.
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Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, hu miudeu dobozou a gjár­
jegy egy aaa ós MULL A.

..........  »OKMorositott czóge látható.
Gyors gyógy hatás makaón gyomor- és altestbajok, 

gyomorgörce, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, mdjbajok, 
vértolulás, aranyév és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak as ország minden nevezetesebb óJ ógy szertárai ban. 
MOLL A. gyógyszerész es. kír. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 du hoznál kevesebb 

nem Küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Mull-fele tieidlitzporai 
igen jo halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra es szívélyes „Isten ügesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és fut könnyűvé teszik.

Tisztelettel
SteinkO P. J. lelkész ílounetsoblag-ban.

A debreczeni kir. ügyészségnél 
megüresedett és (1) egy írt napi díj­
jal javadalmazottj dijnoki állás betöl­
tendő lévén, felliivatnak az ezen állo­
mást elnyerni óhajtók, hogy képzettsé 
güket és az ügy kezelésben jártasságu­
kat igazoló életkorukat s illetőségüket 
megjelölő saját kezűleg irt kérvényüket 
ezen hirdetménynek megjelenésétől szá­
mított 14 nap alatt annyival inkább ad­
ják be, mert az elkésetten beadott kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Magyar kir. ügyészség.
Debreczen, 1888, szept. 22.

Poynár Deiies
kir. ügyész.

348J 
1888 Hirdetés.

Legjobb

bedörzsölő­

szer

köszvény

Csak akkor valódi, bs minden üveg MOLL A. 
védjegyét es aláírását viseli, 

tíedörzsölesül sikeres haszuaiat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és béuulásná! ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gy mártásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve bii teieu roszmlet, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 1)0 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 60 üveggel, 
mivel as emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Mieholup-ban

Raktárak Debrecsenben : Tamássy Károly gyógysz.. Tóth Béla gvógvsz. 
Szent-Királyi és Kalends, Goráid Fülöp.

CSIIZ

és minden

. nieghülési 
betegségek 

ellen.

Debreczen sz. kir, város törvény 
hatósági bizottsága 1888 Márczius 21- 

én tartott közgyűlésében elhatározta, 
miszerint a város tulajdonát képező 
Nagyerdőn bizonyos területek egyesek­
nek nyári lakok épit ésére bizonyos meg­
állapított feltételek és időtartamra 
használatul átenged. — Miután pedig 
ezen közgyűlési határozat alapján úgy a 
kiosztási mint az osztályozási tervek 
és feltételek meg vannak állapítva, ér- 
tesittetnek az ezen irányban érdeklő­
dők, hogy a kiosztási tervezetet és 
feltételeket a városi számvevői hiva­
talban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik s maguknak minedn irány­
ban kellő tájékozást szerezhetnek, mi­
nek alapján az építésre vállalkozni 
kívánók kérvényeiket a városi tanács­
hoz már beadhatják. Megjegyeztetik, 
hogy városi erdőmester az egyes par- 
czellák helyszínén való előieges kimu­
tatására is utasulva van,

Debreczen, 1888. Szeptember 20.

A varost tanács.

A Hadház város tulajdonit'■ 

tozó mészárszék épület, és u °* ^ 
épületben lévő egy bolt heS“ 

szinte a piaczon levő szilárd ^'1 
épült vasajtókkal ellátott öt bT^i 
mint négy fából épült zsindelyig!’ >1 
négy áru bódé az 1889 ik "év í ^l

l-»ő napjától számítandó 5 
az 1891 -ik év Deczetnber 31 u ' ,
— a fo,yó évi október hó 
ján délelőtt 9 órakor Hadház ^ 1 
közházánál taríandó nyilvános'á^® 

sen haszonbérbe fognak adatni , 
a bérleni szándékozók a 1. 8tri
időben ó, helyre - ‘=«ll

vatnak. ° *
Hadház, 1888. szept, 21

Hadházy Endre.
Polgármester.

TJJ SORSJEGY
______ KÖLCSÖN.

Ügyes és szolid

kerestetnek kedvező fel:ételek mellet-
igen előnyös játék tervvel ellátott

JÓ 82IY
sorsjegyeid

Játéktartam 60 év.
Különös előnyben részesülnek olj»n ti-i e 
séges egyének kik törvénynek megfelelők 
kiállítót reszletivek eladásával toglilkvz, 
szándéko nak. Biztonság és sikeres pent 
kéréséiért rendkívüli kezesstg nyuitatik

Ajánlatok a jelenlegi fuglalkoiáe megjaio- 
lésével.

KORITZ ANTAL és Társa
bank- és váltóházhoz

BUDAPESTEN,
V., József-tér 4.

Wurm-utcza sarkán intézendók.
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érdem éremmel

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debrecenben, Föpiacz, Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag at mindenféle
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1876.

— “ '~^y/ Ajánlja mag at mindenféle
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1 KÖNYV-és KONYOMDAI MUNKÁK ^
gyors és pontos elkészítésére; %&*>

elvállal; tankönyveket, hirlanokat és Inlvúimtuhoi r.. ,  SS

KJ
jLONDON.

gyors és pontos elkészítésére;
elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven

6t" bo'" ** «i 1*b.»av«,!*t

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié -------- --

I * ROVATOZOTT IVEKET; #
J ©gyfe©&.@3lési« és látogató«j ©gyeket»
nv„MhhSÍhal “ ny;m“0Z tartoZÓ megreudelések gyorsan és hiba nélkül, a 
n> osabb arban eszközöltetnek.
hirdetfsfkft A papir* B'yari arban ^amíitatik.

t ót-Rt 1 a kiadásomban hetenkint ötször meeielenő flFRRPP7FM.í u- i i , .megjeleüü „DEBRECZEN- ez. h.rlapb,™ legolcsóbban számítva kSzzéteszek.
r m 1 1 '■—--  ----------• ■ SUTASI IKRS könyv- és kőnyomán lulajilonos.

PEBBBCZENMH, Főpiaeg SZ. NAGY KÁROLY ház™

(*SX 'oZR

X?

DuLr^r .iY.uu, 1836: K’ÜI’ASITMíÚ; köuvüí
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Bisi 
óriása ki 
A német] 
jyamatitl 

Net 
a Bismai 
akkor ér] 
dúlna, 
dúlni ?

Alis 
bukni sző 
pedig Bij 
valódi Díj 
nagyságáj 

halaiig.
Az

tikai jele 
lyos doloj 
nata, me( 
lehetne 

A ll 
kés oldali 
és a hala 

Nei
aa 6 súly] 
lj okát a 
mégis kit 
suiyos, éf 
fölött, mc 

Nemi 
azus mag| 
Un csak 
az érezszd 
nem ott 
jében, m| 
nem tudja 
nek érzi, 
Nem olya! 
kérdés, mj 
zött bont 
elébb-utót 
történeler 
lenkezőleg 
patiuajaval 
mint a gí 
érczszobrol 
basadozikj 

A ni 
jellemzi aj 
kérdés. Aj 
massza lel

A „SÍ

A szerelj 
Nem szál 
Csak ját 
A kék vJ

Szemed 
Gyémánt 
Hol méri 
Hol minq

S most

Remény, I 
S mit rá| 
E mélybe

... Oh 
Jöjj, gyuj 
Segíts-e 
Vezess k]

Vagy vési 
Legyen s| 
S kaczau 
Ki valahl

— Angol


